

本溪乡间喜看农闲变农忙

本报记者 丛焕宇

在本溪农村，长期以来流传着这样一句顺口溜：“收了今秋粮，农闲替农忙。”然而，记者近日在本溪部分县区采访时却发现，这句顺口溜正悄然改变，取而代之的是“收了今秋粮，农忙变农忙”的火热景象。那么，山城的乡间能人缘何把农闲变成了农忙？他们在忙些什么？农忙为他们带来了哪些收益？带着一连串问号，记者展开了调查。

理念之变—— 产业四季无断点

桓仁满族自治县八里甸子镇大南沟村是记者走访的第一站。时值11月下旬，恰处于传统观念中的农闲季，而且这里刚刚下过几场瑞雪。可是，大南沟村村民却并没有为“猫冬”找借口，他们以雪为令，早已将进出村和通往田间地头的道路打扫得干干净净。“要想富，先扫路。我们的苗木正忙着往外运呢，影响了拉苗的车通行，那咋可以呢？”村民王凤艳笑着说。

顺着王凤艳手指的方向，车行大约20分钟，就到了大南沟村苗木产业基地。此时，不少村民正踏着积雪，忙着将地里种植的刺槐、五味子等树苗挖出来，准备出售。

随着国家生态发展战略的稳步推进，大南沟村充分利用当地的自然资源，结合本地特点发展苗木产业，带领村民走上了增收致富路。村里还着手将苗木产业和旅

游业融合，让四季无断点。

追求之变—— 边学知识边育种

近年来，本溪满族自治县高官镇新农村“两委”采取“公司+村集体+农户”承包的模式，充分利用自身优势发展香菇产业，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接方面迈出了坚实的一步。

走进新农村，不见冬闲人。“有几年了，俺们村的村民基本告别了‘猫冬’的习惯。春夏秋三季农忙时，大家忙着干农活，一到冬天，村民要么扎进大棚里忙碌，要么往香菇种植大户家里跑，争先恐后地求问道。这不，为了让村民充分利用冬闲时间‘充电’，村‘两委’前些日子邀请省农业科学院食用菌研究所和朝阳微生物研究所的专家来村里传授知识，村民这些天正边学知识边育种呢！”新农村党支部书记、村主任郭晓明说。

记者了解到，新农村采用“公司+村集体+农户+冬闲”充电”的发展模式，极大地激发了村民的致富热情。截至目前，新农村的香菇大棚由原来的45个扩建到65个，菌棒产量从65万棒增加到100万棒。

营销之变—— 错峰卖鱼无淡季

记者走访的第三站是本溪市南芬区下马塘街道爱国村的一户农

家。主人宋玉亮一年四季靠养殖河鱼为业，日子过得红红火火。特别是冬季，当市面上新鲜的河鱼见少时，宋玉亮家的河鱼正好上市，能卖上好价钱，所以，宋玉亮家的冬忙比农忙还要忙。

“2014年，我承包了村里的一条山沟，投资50万元，利用冬暖夏凉的老泉水养殖鲤鱼、草鱼、柳根子、花泥鳅等河鱼和林蛙，养殖水面达3000多平方米。泉水养鱼品质好、味道鲜，深得消费者喜爱，每

公斤能卖到80多元呢！”宋玉亮说。宋玉亮给记者算了一笔账：“今年，养殖各种河鱼4000多公斤，预计收入十多万元。加上养蜂、餐饮等四季无休的庭院经济，年收入有20余万元。”

调查越深入，本溪农村冬闲变冬忙的故事便更加丰富和鲜活，溪湖区歪头山镇柳峪村三组的草编产业、桓仁农村的稻米加工业等，无不成为冬闲季节里热火朝天的繁忙农事。

■记者手记 SHOUJI

冬闲人不闲 项目是关键

丛焕宇

告别“猫冬”的旧习，转而在冰封的农村广阔天地按下致富奔小康的“快进键”，山城农民比着赛地将冬闲变成冬忙的事实表明，以好政策为引导，以因地制宜的项目为支撑，冬闲人不闲就有了撑腰打气的关键。

勤劳始终是中国农民的底色。然而，因种种条件所限，农民渴望冬忙的主动性在客观上败给了冬寒。

探寻农民“猫冬”背后的深层次原因，不难发现，“没有好主张，心里直发慌”是制约农民主动性和能动性的关键。尤其是在受“八山一水一分田”地理地貌限制的山城本溪，只有深入挖掘引入“好主张”，农民致富才有新方向。

正因如此，近年来，本溪充分发掘潜能，将一条条好政策变成好项目，因地制宜地将农业富民项目打造成新农村经济增长极，山城各处才有了农民冬闲人不闲的火热景象。

由此可见，抓项目就是抓发展。要把项目建设作为农村经济工作的主抓手，把惠农增收作为项目工作的一把尺子，久久为功，才能在广大农村形成大抓项目、抓大项目、抓好项目的浓厚氛围。

抓农村项目建设，展示的是决心，提振的是信心，赢得的是未来。紧抓构建农村发展新格局的政策机遇，坚持把项目建设作为惠民兴农的好主张，广大农村便会处处呈现出冬闲人不闲的火热景象。



新民屯村：风雪挡不住致富的脚步

“房子是2018年政府为我家出资4万元新建的。今年我家十几亩地打了1万多公斤大米，加上我在村里看松塔、起药材等打工赚的钱，我们老两口今年纯收入能到3万元！”

扶顺市清原满族自治县英额门镇新民屯村曾经的建档立卡贫困户孟繁利说。

12月6日，记者在孟繁利家门口看到，

虽然是冰天雪地，但挡不住村民勤劳致富的热情。在门前的重型卡车前，十几名村民正围着一台玉米脱粒机，用锹将苞米棒送进机器，传送带将脱好粒的玉米输送至卡车货仓。

村里的山坡上，依次排开的有机蔬菜大棚内，水萝卜刚刚发芽，明年元旦左右就能上

市，一直能卖到春节前。

2016年，新民屯村摘起黄牛养殖专业合作社，还建起有机蔬菜大棚。除了传统的玉米种植外，这些年还在山地种植龙胆草、黄精、苍术等中药材，效益相当可观，村民收入逐年提高。

本报记者 杨靖岫 摄

大道如虹筑坦途 ——凌源市交通运输局强化路网建设打造高品质出行环境

强筋壮骨 构建立体交通网

道路是城市的血脉，血脉畅通，城市的发展步伐才能加快。凌源市坚持把交通作为引领经济发展的重要工作来抓，加大投入力度，优化交通布局，提升公路等级，让城市的发展空间得到有效拓展。

国省干线工程持续发力。今年，全市涉及工程项目5项，道路全长16.8公里，桥梁191.52米/10座，隧道1439米/2座，平改立工程1项。前槽岭隧道和胡家沟隧道工程主体完工；长深高速凌源出口道路加宽改造工程竣工，京沈线与铁路锦承线双庙子道口平改立工程预计明年9月底完工；凌兴线（卧牛石至大梁底下段）改造工程、省道老宽线（凌源东桥至南桥段）养护工程和省道老宽线（南店至大煤岭段）养护工程均已顺利完工。协调成立凌绥高速公路（凌源段）项目建设指挥部办公室，项目进入放样核量阶段。

园区路工程建设如火如荼。为助推园区产业发展，凌源市下大力度，营造优渥交通环境，开发区兴昌



经过绿化养护后的京沈线凌源段。(资料片)

场站建设迅猛发展。凌源市牛河梁站站前广场工程总投资为

7613.07万元，工程分地上、地下两部分，其中，地上人流疏散、休闲广场面

积17355.69平方米，地下停车场面

积16021.13平方米，绿化面积3549.74平

方米。

提档加速 铺就乡村振兴致富路

凌源市把农村公路建设作为重

要民生工程，以“建好、管好、养好、

运营好”为目标，全力以赴、提档加

速，铺就一条条产业路、致富路、民生路。

今年，凌源市争取农村公路新改

建工程资金1.179亿元。新改建农

村公路路面工程119.8公里、桥梁

工程83座、过水路面工程121处、维

修改造工程82.3公里、水毁恢复工

程3479.2立方米，农村公路的管理质

量和水平进一步提高；加强工程质量

监督，严把市场管理关、材料监督

关、安全管理关，市辖区内公路工程

监督覆盖率和监督质量合格率双双

达100%。

实施智慧公路管理。市交通运

输局投资200余万元，建设智慧路

信息管理平台，实现县乡村三级互

联互通互动，路域实景实时回传。

通过资源整合，实现了人员管理效

化、档案管理智能化、客货运车辆管理实

时化、危险路段全域覆盖、应急抢险远程指挥的目标。

昔日功能单一的水泥路，如今已

变成纵横交织、环境优美的“四好农

村路”，行政村通车率达到100%。松

岭子镇荣获辽宁省省级“四好农村路”示范乡镇荣誉称号。

建养并重

多管齐下保道路畅通

一条好路三分建，七分养。凌源

市公路养护工程始终坚持建、养、管

并重，畅、安、舒、美相统一的原则，将

农村环境卫生整治和“四好农村路”

建设相结合，养护总体水平居辽宁省

和朝阳市前列。

深化干线公路专业化养护。加

强路域环境整治，整修公路路基11

条，治理农田侵占2100平方米，清运

沿线垃圾杂物1.7万立方米；完成公

路绿化新植、补植27余公里，栽植乔

木、灌木7.5万余株，栽花26.6万株；

公路小修工程，处理沉陷、坑槽、翻

浆等病害3073平方米，贴缝2万延长

米，更换里程碑、百米桩、道口标注等

518根。

实施农村公路精细化养护。大力推

行三级路长管理模式，落实“四定”

要求，做到职责上墙、责任到人、巡

查建档、管见成效，真正实现了“养

管”同步。新植、补植路树439.1公

里，成活率达85%以上；清理边沟

351.7公里，清理垃圾54632立方米，

公路整修587.2公里，省级标准路养

护65.5公里；全市乡级公路好路率达

到85%以上，村级公路路面铺装路段

好路率达到80%以上。

一体规划

提升群众获得感幸福感

凌源市交通运输局不断深化交通

运输改革，加强交通行政职

能管理，保障运输系统稳定运行，

让广大群众拥有更多获得感、幸

福感。

加快推进城乡公交一体化进

程。目前已编制完成城市公共交通

规划与城乡公交一体化规划，并通

过行业内专家评审；严厉打击非法营

运，查处非法营运车辆80余台；优化

营商环境，实现“一站式”办公、“一

条龙”服务，车辆年度审验2707台，换发

道路运输证558个。

抓好货运行业监管。制订突发事

件紧急救援预案，协助上级部门

进行危货企业排查，立查立改；加强

危货运输企业重点监管，开展燃

气安全大排查大整治；重点抓好“两客

一危”车辆动态监控监管。

大道通衢天地新，坦途铺就幸福

路。迈步新征程，凌源交通人将不

忘初心、牢记使命，奋战“十四五”，

描绘多彩美丽的交通新画卷。

王雪利 成文